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Yliopistot ja tietokirjallisuus

Yhdistykseemme hyväksytään jokaisessa hallituksen kokouksessa 20–30 uutta jäsentä. 
Näistä  suuri osa työskentelee yliopistoissa tai tutkimuslaitoksissa. 
	 Tutkijataustaisten tietokirjailijoiden tuotanto on monipuolinen. Moni julkaisee omalta tut-
kimusalaltaan suomenkielisiä kirjoja ja artikkeleita. Toiset julkaisevat tutkimustyönsä artikke-
leina ulkomaisissa tieteellisissä aikakausjulkaisuissa ja sen lisäksi yleistajuisia suomen- tai 
ruotsinkielisiä kirjoja. Kolmannet puolestaan osallistuvat jäseninä erilaisiin oppikirjatyö-
ryhmiin. Jotkut julkaisevat tietokirjoja omilta harrastusaloiltaan, siis kokonaan muulta kuin 
omalta tutkimusalaltaan.
	 Koulutus vaatii oppimateriaaleja ja jäsenneltyä tietoa, olipa kyse esiopetuksesta, perus-
koulusta, akateemisesta maailmasta, työelämän monipuolisesta täydennyskoulutuksesta 
tai itsenäisestä aikuiskoulutuksesta. Tämän kirjallisuuden kirjoittamiseen tarvitaan kykyä 
omaan tutkimustyöhön ja laaja-alaista muualla tehdyn tutkimuksen seuraamista. Julkaisut 
voivat levitä painettuina tai sähköisinä, sillä ei ole tässä merkitystä.
	 Yliopistot eivät ole vielä havahtuneet huomaamaan, että niiden tulee turvata tutki-
joidensa mahdollisuus kirjoittaa monipuolisesti ja osallistua kulttuurin rakentamiseen ja 
tiedonlevitykseen muutenkin kuin englanninkielisillä artikkeleilla. Ohjausta ja opastusta kir-
joittamisen koulutukseen on tarjolla hyvin satunnaisesti; silloinkin ohjataan ennen muuta 
opinnäytteiden kirjoittamiseen. Niillä eväillä ei tehdä puhuttelevaa tietokirjaa tai oppikirjaa.
	 Joillakin aloilla kielen ja termistön kehittäminen on systemaattisen työn ansiosta eden-
nyt hyvin. Biologit, ympäristöntutkijat, taiteentutkijat ja lääkärit ovat tehneet sanastotyötä, 
ja aloilta on julkaistu ansiokkaita termisanakirjoja. Moni ala on edelleen alkuvaiheessa tai 
kokonaan yksittäisten harrastajien innon varassa. On aloja, joilla yliopisto-opetuskin halut-
taisiin tarjota mieluummin englanniksi, sillä suomenkielistä sanastoa ei ole. Sanasto ei 
kehity itsestään. On puhuttava ja kirjoitettava näistä aiheista ja siten viljeltävä kieltä. Niin 
teki Lönnrot, ja niin tulee tehdä myös meidän päivinämme.
	 Tutkimuksen rahoittajilla niin Suomessa kuin muuallakin on virinnyt orastavaa kiinnos-
tusta  tutkijoiden julkaisujen ja muun toiminnan monipuolisuutta kohtaan. Tämä on hyvä 
merkki. Vielä ei kuitenkaan akateemisten virkojen pätevyysarvioinneissa oteta riittävästi 
huomioon tietokirjallisuuden merkitystä. 
	 Opetus- ja tutkimuskirjallisuus on monin tavoin lapsipuolen asemassa. Kirjastojen lai-
nauskorvausta ei makseta silloin, kun kirja lainataan opetus- ja tutkimuskirjastosta; korvaus 
maksetaan vain  yleisten kirjastojen lainoista. Opetusministeriön kirjastoapurahaa ei anneta 
oppikirjallisuuden tekijöille. Toivottavasti tämän syntilistan jatkoksi eduskunta ei säädä työ-
suhteen tekijänoikeutta sellaiseksi, että tekijöiltä menee oikeus omien teostensa tekijän-
palkkioihin. 

Pirjo Hiidenmaa
hallituksen puheenjohtaja
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Tietokirjailijapalkitut Lena Huldén (vas.), Jussi Jäppinen, Lasse J. Laine, Pertti Mustajoki ja Maarit Niiniluoto.

Lena Huldén, Jussi Jäppinen, Lasse J. Laine, 
Pertti Mustajoki ja Maarit Niiniluoto 

palkittiin Tietokirjailijapalkinnoilla Helsingin kirjamessuilla

Suomen tietokirjailijat ry on myöntänyt Tie-
tokirjailijapalkinnot tänä vuonna viidelle. 
Palkinnon saivat FT Lena Huldén, FT Jussi 
Jäppinen, biologi, ornitologi, ýl.kand. Lasse 
J. Laine, professori Pertti Mustajoki ja 
journalisti Maarit Niiniluoto. Palkinnot jaet-
tiin Helsingin kirjamessuilla lauantaina 25. 
lokakuuta. Tietokirjailijapalkintojen suuruus 
on 6 000 euroa ja ne jaettiin nyt kahdeksatta 
kertaa. Palkinto myönnetään tunnustuk-
sena laajasta ja ansiokkaasta tietokirjatuo-
tannosta. Palkinnon jatkoivat yhdistyksen 
puheen johtaja Pirjo Hiidenmaa ja toiminn-
nanjohtaja Jukka-Pekka Pietiäinen.
	 Filosoýan tohtori Lena Huld®n (s. 
1956, kotipaikka Vantaa) aloitti 1990-luvulla 
”perinteisenä” historiantutkijana ja julkaisi 
muun muassa vuonna 1992 Suomen keski-
aikaa koskevan yleisesityksen teossarjassa 
Finlands historia. Hänen 1996 ilmestynyt 
historian väitöskirjansa käsitteli Kastelhol-

man linnaa. 2000-luvulla Huldén on tutkinut 
muun muassa hyönteisten vaikutusta länsi-
maiseen sodankäyntiin kiitetyssä ja palki-
tussa teoksessaan Kuusijalkainen vihollinen 
– Niveljalkaisten vaikutus länsimaiseen 
sodankäyntiin (2006, suom. 2007). Hänen 
toinen, juuri tarkastettu väitöskirjansa käsit-
telee malarian historiaa ja sen hävittämistä 
Suomesta. Huldén on saanut valtion tiedon-
julkistamispalkinnon 2008.
	 Filosoýan tohtori Jussi Jªppinen (s. 
1948, kotipaikka Jyväskylä) on tehnyt kor-
keatasoisen väitöskirjan lisäksi 1970-luvulta 
lähtien puolisen sataa tieto- ja kuvateosta, 
joista monet käsittelevät hänen kotiseu-
tuaan Jyväskylää ja Keski-Suomea. Hän 
on päätoiminen tietokirjailija, mikä on har-
vinaista Suomen kaltaisella pienellä kieli-
alueella. Jäppinen on todellinen kirjanteon 
ammattilainen. Hªn on tehnyt graaýsen 
suunnittelun ja taiton satoihin kirjoihin. Hän 
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on myös valokuvaaja, piirtäjä ja sarjakuvien 
käsikirjoittaja. Jäppinen on myös erinomai-
nen esiintyjä ja mainio kouluttaja. Jäppinen 
on saanut mm. Jyväskylä-palkinnon vuonna 
2007. 
	 Biologi, ornitologi, ýlosoýan kandi-
daatti Lasse J. Laine (s. 1946, kotipaikka 
Inkoo) aloitti tietokirjailijan uransa myös 
1970-luvulla. Laineen lintuaiheiset kirjat, eri-
tyisesti Suomalainen lintuopas ovat alansa 
perusteoksia. Suomalainen lintuopas, josta 
on otettu jo 11. painos, on jo klassikko. Myös 
tietokirjojen myyntitilastoissa se on vuosit-
tain korkealla. Laine on uudistanut teosta 
useita kertoja vuosien varrella. Laine on joh-
dattanut tuhansia lapsia, nuoria ja aikuisia 
lintu- ja luontoharrastuksen pariin pätevillä 
tietokirjoillaan. Helsingin Sanomissa hänellä 
on ollut lintuja esittelevä palsta jo vuodesta 
1977.
	 Lªªketieteen ja kirurgian tohtori, pro-
fessori Pertti Mustajoki (s. 1943, kotipaikka 
Helsinki) on monitoiminen tietokirjailija. Hän 
on julkaissut oppaita, analyyseja, tutkimuk-
sia, kolumneja ja puheenvuoroja terveelli-
sistä elämäntavoista ja laihdutuksesta Hän 
on erittäin ansioitunut tiedon popularisoija. 
Lisäksi hän on opiskellut vuosien ajan 
työnsä ohessa tietokirjoittamista. Mustajoki 
toimii digitaalisen Lääkärikirja Duodecimin 
päätoimittajana. Hänen kirjoistaan Laihdu 
pysyvästi, hallitse painosi, Lihavuus ja Poti-
laan tutkiminen on otettu lukuisia uudistet-
tuja painoksia.
	 Tietokirjailija ja journalisti Maarit 
Niiniluodon (s. 1943, kotipaikka Helsinki) 
teoksista suurin osa käsittelee suomalaista 
populaarikulttuuria. Hän on kirjoittanut Esa 
Pakarisesta, Toivo Kärjestä, Harmony Sis-
tersistä, Georg Malmstenista ja monista 
muista suomalaisten rakastamista taiteili-
joista. Niiniluoto on tehnyt merkittävää työtä 
1970-luvulta alkaen, kun hän löysi lähes 
unohtuneen populaarikulttuurin maailman, 
ryhtyi kirjoittamaan siitä ja julkaisi teoksia, 
jotka oli tarkoitettu nimenomaan suuren ylei-
sön luettavaksi. Niiniluodon teoksissa näkyy 
hänen journalistitaustansa. Ne ovat suju-
vasti kirjoitettuja eläviä kuvauksia suoma-
laisten yhteisestä kansallisesta perinnöstä.
	 Aiemmin Tietokirjailijapalkinnon ovat 
saaneet Kari Enqvist, Katarina Eskola, 

Pekka Gronow, Sven Hirn, Kaisa Häkki-
nen, Liisa Keltikangas-Järvinen, Jaakko 
Kiander, Riitta Konttinen, Anna Kortelai-
nen, Mysi Lahtinen, Marketta Levanto, 
Kirsti Mäkinen, Hilkka Pietilä, Sinikka 
Piippo, Erkki Pulliainen, Sakari Toiviai-
nen ja Heikki Ylikangas.
	 Suomen tietokirjailijat ry:n palkinnot 
rahoitetaan Kopioston perimillä tekijänoike-
uskorvauksilla.

HELSINGIN KIRJAMESSUILLA
YLI 69 000 K VIJ  

Helsingin kirjamessut (23.–26.10.2008) 
keräsi tänä vuonna 69 000 kävijää Helsin-
gin Messukeskukseen. Tapahtuman vilkkain 
päivä oli lauantai, jolloin messualueella vie-
raili 22 300 kävijää.
	 Suomen tietokirjailijat ry oli muun 
muassa mukana tuottamassa Suunnista 
kirjaan -tapahtumaa, joka toi messuille kaik-
kiaan yli 4 000 koululaista torstaina ja per-
jantaina. 
	 TIETOKIRJA.FI keräsi Aino-auditorion 
täyteen messujen päätöspäivänä. Erityisesti 
yleisöä kiinnosti Tietokirjaraati, jossa tietokir-
joja arvioivat kansanedustaja Heidi Hautala, 
toimittaja Holle Holopainen, europarlamen-
taarikko Lasse Lehtinen ja toimittaja Anna-
Stina Nykänen. Raadin puheenjohtajana oli 
toimittaja Minna Lindgren. Käsitellyt kirjat 
olivat Raisa Cacciatoren Pelastakaa pojat! 
(Minerva) ja Netta Böökin ja Juhani Sep-
povaaran Kirkosta savusaunaan – puusta 
rakennettu Suomi (Otava), jotka saivat raa-
dilta eniten kiitosta. Lisäksi arvioitiin Arkea 
sodan varjossa – sodassa koettua, osa 3 
(Weilin & Göös), Ilkka Niiniluodon ja Juha 
Sihvolan toimittama Tarkemmin ajatellen – 
kansakunnan henkinen tila (Gaudeamus) 
sekä Mari K. Niemen Kiitos ei! –kieltäytymi-
sen kulttuurihistoriaa (Ajatus Kirjat)
 	 Seuraavan kerran Helsingin kirjamessut 
ja Viini, ruoka & hyvä elämä -tapahtumat jär-
jestetään 22.–25.10.2009. Samanaikaisesti 
järjestetään ensimmäistä kertaa Musiikki 
2009 -tapahtuma. 




